www.jfdaily.com

# 微信诈骗五花八门 谨防上当!

检察官建议:加大网络监管力度,探索实名登记制度

□法治报记者 胡蝶飞 通讯员 韦贵莲 马硕 花飞

微商诈骗、代购诈骗、微信红包诈骗、网恋诈骗、朋友圈诈骗……微信诈骗犯罪"无孔不入",稍不留神就会"中招"。 本期专家坐堂,邀请了青浦区人民检察院检察官花飞,从众多的案件中梳理微信朋友圈内典型诈骗案件的类型和特点,给大家支 招、避免"中招"。

【案例一】

## 买手机遇到假微商 付款后即被"拉黑"

90后杨奇原本在青浦区一家饭 店做传菜员。但他认为上班时间长, 工资待遇低,就炒了老板的鱿鱼。

没有固定收入, 杨奇寸步难 行,生活难以为继。2017 年 8 月 初的一天,他在朋友圈里看到有人 在卖手机,自己灵机一动,"我也 可以做微商卖手机啊"。但是,他 不想真的卖手机,而是冒充假微 商,以低于市场价几百元甚至千元 的价格发布虚假信息,预先收取全 价款或者和预付款后,"拉黑"对 方,将手机款占为己有。

说干就干,他先添加众多"附 近的人"为微信好友,然后在朋友 圈内发布低价销售手机的信息。

被杨奇钧上来的第一条"大鱼 是张颖,他们两个本是微信好友。两 人很聊得来,曾约过一起吃饭,但是 彼此都不知道对方叫什么名字。

2017年8月的一天,张颖想 通过杨奇购买一部苹果 7plus 的手 机,商量好先交定金 2000 元,收 到手机后再付 4000 多元的尾款, 一个多月后发货。张颖非常爽气, 按杨奇的要求把 2000 元转到他的 微信账号上。

几天后,张颖寻思着从杨奇这 里买手机比较便宜, 就给亲朋好友 介绍,有人请她向杨奇再买一部 7plus、一部苹果 5s、一部 ipad2, 就这样,张颖又给杨奇转了 2000 定金、苹果手机 5s 的 1500 元全 款、ipad 的 2188 元全款。

一个月过去了, 张颖并没有按 时收到手机,她就找杨奇问是怎么 回事。杨奇给了张颖一个供货商的 微信号,让她去问这个老板。

张颖找老板询问延迟交货的原 因, "老板"就以货物比较紧俏, 再过两天就可以发货等搪塞。之 后,张颖被杨奇和"老板"双双 "拉黑"。其实,所谓的"老板"就 是杨奇的另一个微信小号。

经过侦查发现,杨奇在短短的 几个月内,骗取了被害人12部手机 的定金或全款,合计2万余元。2017 年11月,杨奇被法院以诈骗罪判处 有期徒刑2年,并处罚金2万元。

# 【检察官点评】

微商门槛低, 无需经过资格审 查,缺乏正规网购网站的第三方资 金托管平台, 况且客户与微商之间 并不熟悉,也许一个天南,一个地 北, 维权较为困难, 这就需要客户 擦亮眼睛。

客户从微商处购买货物,要注 意其发布的信息是否真实有效,质 量是否可靠,避免落入犯罪分子设 下的圈套。

#### 【案件二】

轻信好友海外代购 中圈套被骗十余万

2017年5月, 张萌妹在"探



探"社交软件上认识了王海峰,两 人作为普通朋友相处。

5月中旬的一天,王海峰在与 张萌妹聊天时,情绪低落。张萌妹 就问他遇到了什么烦心事。王海峰 叹了一口气,说最近运气不好,炒 期货赔了50万元,目前急需要周

张萌妹当时认为王海峰是一个 靠谱的人,她手头正好有些余钱, 愿意帮他缓解资金困难,于是借给 他 5 万元人民币。

转眼到了6月初,王海峰与张 萌妹说起,他要去英国代购2块 100万元的手表,可惜身边钱不够, 希望借给他些钱,代购之后所退的 10%税,会与张萌妹平分。张萌妹 想,王海峰欠她的钱还没有还,如果 能够代购成功,岂不是可以归还欠 款了,而且她本人还可以通过代购 赚退税小钱,所以就爽快答应了。

王海峰以去英国的机票、酒店 及逗留在英国需要大量现金为由, 几次张口借钱。张萌妹陆续通过支 付宝和微信转给了王海峰 75000 元

6月底,王海峰告诉张萌妹,他 马上要出境了,问她是不是需要代 购奢侈品。张萌妹将自己所需要的 箱包、围巾等物品通过微信发图片 给他,并预先付给王海峰 60000 元。

一个礼拜后,王海峰回国了,但 是奢侈品并没有随身携带。张萌妹 几次问他何时能把在英国购买的限 量包包带来,王海峰总是搪塞,答复 会延误几个星期从英国寄回上海。

张萌妹对王海峰起了疑心,通 过网上的中介公司查了王海峰的个 人信用报告,还通过朋友关系查了 他银行贷款信誉方面的一些问题, 又发现他还有一些附带民事诉讼的 官司,种种迹象表明她中了他的圈 套。张萌妹一再追问王海峰,代购 的东西怎么还没有到。王海峰已经 无法应对。一天,他发给张萌妹一 张被浦东海关扣留凭单照片,显示 因海外购物没有申报,被扣押。张 萌妹发给海关的朋友, 行内人士告 诉她,这张扣押单是伪造的。

至此, 张萌妹彻底觉醒, 到公 安机关报案。经侦查查明, 王海峰 期货生意失败后,欠债较多,于是 虚构到英国代购平分利润的幌子, 多次骗取张萌妹钱款。其实,他根 本没有出国,海关扣押证明是他找 人做的一份虚假证明, 骗取的钱财 全部用来归还欠款。

2017年12月,被告人王海峰 被以诈骗罪判处有期徒刑3年6个 月,并处罚金15万元。

## 【检察官点评】

奢侈品从海外代购,价格能优 惠很多,于是许多人选择让朋友从 境外代购。犯罪嫌疑人王海峰以非 法占有为目的,虚构"海外代购" 事实,顾客支付钱款后又以商品被 海关扣押等借口予以搪塞, 骗取商

其行为属于典型的隐瞒真相骗 取被害人财物,数额巨大,其行为 已触犯诈骗罪。

## 【案例三】

# 不用学就能拿驾照

#### 三人信以为真被骗

梅开是一位外地来沪人员,在 青浦区的一家公司上班,还没有取 得驾照。她和老公以及同事韩桃都 想在上海学开车。韩桃对学车比较 起劲,经常打听哪里学车比较方便 更便宜。

2017年8月一天下午, 韩桃 在微信里告诉梅开,他驾校报名已 经报好了,招生的人在他家,并把 报名的情况讲给梅开听。她说,他 有个邻居叫元帅, 元帅同事是专门 做驾校生意的,每个人只要6500 元学费,价格比市场上便宜,并且 有上海居住证也能办,科目一、科 目四不用考试,都是"包过"的。

韩桃说,元帅本人也要学车, 到时候梅开、梅的老公、韩桃、元 帅可以一起报名,4人正好一辆 车。他和元帅两个人已经把钱交掉 了,每人交了3500元定金,等驾 照出来了补交余款3000元。

梅开和老公都挺感兴趣的,但 觉得一下子付 3500 元太多了,就 在微信里让韩桃还价,能不能每人 先交 3000 元,两个人付 6000 元。 韩桃答复说,问过了,招生的人说 没问题,并让梅开现在过去交钱。

梅开与老公赶到朱家角韩桃的 暂住地,并见到了一个30岁左右 的年轻人。梅开感觉对方口气有些 大, 当时有点犹豫。但元帅的爸爸 在旁边说,这个招生的人在朱家角 镇上买了房子,应该不要紧的。梅 开想,人家房子都买了,说明有经 济实力。于是就把两个人学车的定 金 6000 元交给了那个年轻人。年 轻人开了一张收据给她,上面没有 盖章,收款人签字为"刘宇"

刘宇承诺, "你们放心好了, 抽时间先安排你们练车,两个礼拜 后安排你们笔试。"说完后留了一 个他的电话就离开了。细心的梅开 见他走后,对韩桃说:"咦,这个 人怎么不开教练车呢?"

韩桃说,她已经问过了,胡同窄,

一个礼拜之后,梅开接到刘宇 的电话,说要收全款才能报名。梅

开当时就质问他,为什么当初收款时 不说清楚。刘宇说,这个是驾校这两天 才出的新政策,如果不交全款报名报 不上的,他也没办法解决。梅开有些生 气,要求退款。刘宇答复,退款可以,但 只能退一部分,要不就继续交余款报 名学车。两人在电话里争论了几句,刘 宇很生气,把电话挂断了。

9月13日,刘宇建了一个驾驶 学员微信群,包括梅开、梅的老公、 韩桃,他们在群里谈这个事情。刘宇 说,尽量帮他们弄好,也在报名了, 一直都没报上。还说已经安排了9月 28日参加科目一考试。

9月28日上午,刘宇到梅开家里 来, 收取 4 人的身份证, 让他们下午 准备考试。等到下午,始终不见通 知。梅开就在群里发信息问他到底怎 么回事?

刘宇说他在考试现场,还说梅开 他们不用参加考试,也能过。梅开就 问考试要打指纹怎么办? 刘宇说二代 身份证都是采集指纹的,都已经调出 来了,不需要亲自去打指纹。

梅开的老公觉得很意外,他从没 回老家采过指纹, 刘宇肯定在瞎说。 过了半个小时,刘宇在微信里回复, 说他们4人都已经过了,并让他们找 时间练车。

梅开觉得不可思议,于是让他把 学号发过来。刘宇说工作人员在帮他 们调取档案,并劝他们不要急。

原来说好安排梅开他们上车的时 间一拖再拖。11月初,梅开他们觉 得刘宇在糊弄人,于是4人到派出所

侦查查明,2017年8月至9月 间,犯罪嫌疑人刘宇在没有任何资质 的情况下谎称与他人合伙开了驾校, 在其处报考驾校,两个月内可以拿到 驾照,从而骗取被害人报考驾校的费 用,从多人处骗得现金35000元。 2018年1月22日,被告人刘宇被以 诈骗罪判处有期徒刑2年,并处罚金 4万元。

#### 【检察官点评】

通过"朋友圈"分享展示功能向 微信好友骗取钱财。微信"朋友圈" 为用户提供了分享和展示的平台, 诈 骗分子在微信朋友圈内发布和分享虚 假信息等, 吸引微信好友骗取钱财。

(文中人物为化名)

#### 检察官提醒

#### 提高安全意识

用户在使用微信这一网络社交 平台时要谨慎交友,不贪图便宜, 以免给不法分子可乘之机; 在微信 隐私设置中完善验证安全方式,切 实保护个人隐私。

#### 关注诈骗预警

腾讯等有关部门要通过多种宣 传渠道加大对微信诈骗类案件的宣 传防范力度, 引导群众在微信平台 购物和交易时核实卖家身份和买卖 可靠性,及时索要购物发票,提高 交易警惕性。

#### 加大监管力度

公安机关网监等部门要加强对 微信社交平台的监督和约束, 加大 对微信聊天的监管力度, 受理举报

后及时处置违法犯罪行为, 快速确定 犯罪嫌疑人真实身份, 分析研判利用 微信诈骗类案件的作案手段和犯罪特 点,建立长效防范机制。

#### 探索实名登记

对目前微信账号、公众号认证执 行的宽松政策适时改变和完善,建议 微信运营商探索通过实名登记模式, 对用户的姓名、住址、联系方式、银 行卡等信息进行审核确认,并通过建 立举报通道、黑名单等方式, 对疑似 微信诈骗行为账号做出及时有效处

另外,检察官提醒,微信里的对 话记录、转账记录、录音等功能,都 可以作为查案的证据, 提醒广大用户 妥善保存。

《决定即日起注册、特此公告 上海爾蘇高質有限公司经股序

经股东会谈议即日起注册,特武公? 上海谷瓷温室材料有限公司经划 东决定解散,并已成立清算组。请 债权人自本公告刊登之日配45日内 向本公司清算组申报债权,特此公告 上海森威实业有限公司经股东 决议解散,并已成立清算组。请作 权人自本会告刊登之日起65日内尚 本公司通算组申报债权,特此会告 上海医富家具有限公司91310

上海匯富廣具有限公司91310 1143324552994股股系治安公司解散 清算公告:根据申请人北京位大 信金航空服务有限公司的申请、上海 市申号区人民法院受理了上海機構 商务服务有限公司被产清算一定,并 子2017年12月27日通过上海高级人 民法院额机方式。指定立信会计师申 务所(特殊普通合伙)组成上海高级 商务服务有限公司法督宏和的遗址 商务服务有限公司清算案件的清算 组。 你单位(或个人) 在看到本公告 全向清算阻申报偿权 联系地址:上海市南京东路61号8楼, 邮窗200002, 联系人: 下水成, 联系电 3:15821039361。朱中报债权的 等依据《中华人民共和国最产征

有人应当向上海撒牲商务服务有限公司 司纳偿债务成交付财产。特此公告! 上海撒牲商务服务有限公司清算组 陆宽 遗失注销减资登报

传媒 021-59741361 13764257378(微信同号)